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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE) 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Von der Polizei registrierte Straftaten im Phänomenbereich „Politisch motivier-
te Kriminalität - rechts“ im Monat Juni 2017 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1038 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Laut polizeilichem Definitionssystem „Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK) gilt eine 
Tat als politisch motiviert, „wenn die Umstände der Tat oder die Einstellung des Tä-
ters darauf schließen lassen, dass sie sich gegen eine Person aufgrund ihrer politi-
schen Einstellung, Nationalität, Volkszugehörigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, 
Weltanschauung, Herkunft, sexuellen Orientierung, Behinderung oder ihres äußeren 
Erscheinungsbildes bzw. ihres gesellschaftlichen Status richtet“ (vgl. u. a. BMI/BMJ 
(Hrsg.): Zweiter Periodischer Sicherheitsbericht, Berlin 2006, S. 135; VS-Bericht LSA 
2012). Sachsen-Anhalt hat mit einer zunehmenden rechtsextremistischen Belastung 
zu kämpfen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem vom Landeskriminalamt Sachsen-
Anhalt (LKA) erstellten „Lagebild Politisch motivierte Kriminalität“ (PMK). Im Lagebild  
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PMK werden ausschließlich Fälle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungser-
gebnis aufgrund zureichender tatsächlicher Anhaltspunkte den Verdacht für eine mit 
Strafe bedrohte Handlung begründen, der eine - zumindest zu vermutende - politi-
sche Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, fremdenfeindliche und 
antisemitische Straftaten) zugrunde liegt. Die aufgeführten Zahlen für den Monat Juni 
2017 stellen keine abschließende Statistik dar, sondern können sich aufgrund von 
Nachmeldungen noch (teilweise sehr deutlich) verändern und haben daher nur vor-
läufigen Charakter. Die Erhebung erfolgte mit Stand vom 30. Juni 2017. 
 
1. Wie viele Straftaten - ausgenommen der Gewaltdelikte - im Phänomenbe-

reich „Politisch motivierte Kriminalität - rechts“ wurden von der Polizei in 
Sachsen-Anhalt im Jahr 2017 für den Monat Juni registriert? 
 
Für den Monat Juni 2017 wurden in Sachsen-Anhalt 28 politisch motivierte 
Straftaten registriert, die dem Phänomenbereich PMK -rechts- zugeordnet wor-
den sind (Anlage 1). 

 
2. Wie viele Nachmeldungen wurden für die Vormonate seit Jahresbeginn 

registriert? 
 

Der Begriff der Nachmeldung ist im Definitionssystem PMK nicht definiert. Es 
handelt sich dabei um Straftaten, die nachträglich, d. h. nach einer als Berichts-
zeitraum definierten Zeitspanne, bekannt geworden bzw. gemeldet worden 
sind. Das Fallaufkommen der Polizei bekannt gewordener Straftaten ist im We-
sentlichen vom Anzeigeverhalten der Betroffenen abhängig. Darüber hinaus 
wird die politische Motivation oft erst im Verlauf des Ermittlungsverfahrens fest-
gestellt und entsprechend gemeldet. 
 
Als Vormonat, bezogen auf den Monat Juni 2017, wurden in diesem Zusam-
menhang die Straftaten mit Tatzeit vom 1. Januar 2017 bis einschließlich 
31. Mai 2017 interpretiert, die dem Polizeilichen Staatsschutz ab dem 1. Juni 
2017 bekannt wurden und im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes 
in Fällen PMK (KPMD-PMK) gemeldet worden sind. 
 
Demnach sind in diesem Zeitraum 74 Straftaten der PMK -rechts- nachträglich 
registriert worden (Anlage 3). 

 
3. Um welche Art von Delikten handelte es sich bei den unter 1. und 2. Er-

fragten Taten? An welchen Tatorten (Kommune und Angabe Stadt- bzw. 
Ortsteil) wurden diese Straftaten wann (Datum und Uhrzeit) verübt? Bitte 
konkrete Auflistung nach Polizeidirektionen und Polizeirevieren, entspre-
chend der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sachverhalt (Tather-
gang/Art und Weise), Themenfeldern im Phänomenbereich PMK-rechts 
(Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Ein-
stellung, sexuelle Orientierung, etc.), Festnahmen, Untersuchungshaft. 
Welche dieser Straftaten waren extremistisch ausgeprägt? Welcher mate-
rielle Schaden entstand jeweils? 
 
Im LKA werden keine Statistiken mit Angaben zum Tathergang geführt. In kei-
nem der registrierten Fälle kam es zu einer vorläufigen Festnahme. 
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Die erfragten Angaben zu den Tatorten, Tatzeiten, Polizeidirektionen und Poli-
zeirevieren, verletzten Rechtsnormen, Themenfeldern, vorläufigen Festnahmen, 
Untersuchungshaft, Extremismus, materiellen Schäden sowie Tatverdächtigen 
sind in den Anlagen 1 und 2 (zu Frage 1) und in den Anlagen 3 und 4 (zu Fra-
ge 2) dargestellt.  

 
Die Angaben zu polizeilichen Vorerkenntnissen zu den Tatverdächtigen bezie-
hen sich auf PMK im Allgemeinen. Phänomenspezifische Vorerkenntnisse, wie 
„rechts“ etc., werden nicht erhoben. 

 
4. Wie viele Tatverdächtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in 

Frage 1 und 2 genannten Straftaten jeweils ermittelt? Bitte aufschlüsseln 
nach Alter und Geschlecht. Über wie viele Tatverdächtige lagen polizeili-
che Vorerkenntnisse aus dem Bereich PMK-rechts vor? 
 
Es wird auf die Antwort auf Frage 3 verwiesen. 
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KA 7/1038 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität - rechts - im Juni 20171 

Polizei-
Polizeirevier Tatort iOrtsteil Tatdatum ' Tatzeit Delikt Extr. ' Schaden 

Vor- Fest- , Tatverdächtige 

direktion 
Alter 

erk. . nahmen , männl. weibl. 

PD ST Nord 'Börde : Haldensleben, Stadt i Haldensleben 10.06.2017\ 18:15 § 86a StGB ---1a • 000 {~, 1 0 ab 21 1 Cl 
: Oschersleben (Bode), ... 13.06.2017: 15:00 § 86a StGB ja 0,00 € 0 0 () 0 
Stadt Oschersleben (Bode) 07.06.2017 : 4:32 § 86a StGB ja 200,00~ 0 0 0 c; 

07.06.2017 : 1:40 · § 86a StGB ja 50,00 € 0 0 0 0 

Harz • Harzgerode, Stadt ! Harzgerode 01.06.2017 : 10:35 § 86a StGB ja 0.00 € 0 0 ab 21 1 0 

Thale, Stadt Thale 17.06.2017' 10:05 § 86a StGB j~ O,DO -€ 0 I ::: ab 21 0 1 
Jerichower Land Burg, Stadt 'Burg 06.06.2017 0:55 · § 86a StGB ja 200,00 € C' 0 . 0 0 

Magdeburg, Magdeburg, ... 07.06.2017, 15:50 § 130 StGB ---1a . O.OG € 0 0 ab 21 1 0 

Landeshauptstadt Landeshauptstadt : Handelshafen 04.06.2017· 19:29 § 86a StGB ja 0.00 €: Cl 0 0 0 

: Rathausviertel 10.06.2017 9:40 § 86a StGB ja 0,00 'E' 0 0 ab 21 1 0 
Salzlandkreis :Aschersleben, Stadt Aschersleben 10.06.2017: 12:45 § 86a StGB ja O.OOE 1 0 ab 21 1 0 

iBernburg (Saale), Stadt Bernburg (Saale) 07.06.2017. 21:24 § 130 StGB ja 0.00 ·E 0 0 J G 
07.06.2017 . 8:10 § 86a StGB ja 0,002 1 

(, 14-17 2 0 ." -
Könnern, Stadt i Könnern 09.06.20171 11:45 _§ 86a StGB ja 0.00 ~, 0 0 14-17 1 0 
NienburgjSaale), Stadt i Latdorf 18.06.2017 9:14 § 86a StGB _ja 0.00,e: 0 0 0 0 

Schönebeck (Eibe), Stadt iSchönebeck (Eibe) 06.06.2017 I 14:10 § 86a StGB .j~_. 0,00 'E 0 0 ab 21 1 0 ------------
Staßfurt, Stadt Staßfurt 06.06.2017 i 0:00 § 86a StGB -j~- 50,00 € 0 0 0 0 

'Stendal .Altmärkische Wische .Wendemark 09.06.2017 : 12:45 § 86a StGB ja 0,00 € 0 0 0 0 

'Osterburg Ballerstedt 14.06.2017; 8:00 § 86a StGB ja 0,00 € 0 0 0 0 

(Altmark),Hansestadt 
. Stendal, Hansestadt .Stendal 02.06.2017 • 15:00 • § 86a StGB ja O.OOE 0 0 . 0 Cl 

PD ST Ost Dessau-Roßlau, Stadt ; Dessau-Roßlau, Stadt Innerstädtischer Bereich Mitte 03.06.2017 8:45 · § 130 StGB ja 0,00 € 0 0 Q 0 

PDST Süd Burgenlandkreis Hohenmölsen, Stadt ; Hohenmölsen 12.06.20171 10:02 § 86a StGB ~a 100,00 € 0 0 " 0 v 

. Naumburg (Saale), Stadt ... 01.06.2017; 0:10 § 86a StGB ja O,OOE 0 0 ab 21 1 I] 

Bad Kösen 03.06.2017: 8:00 § 86a StGB ja 0.00 € 0 0 0 0 

Weißenfels, Stadt Weißenfels 11.06.2017 ' 6:00 § 86a StGB ja 10,00 € 0 Cl 0 0 

Zeitz, Stadt Theißen 10.06.2017 i 21 :15 ': § 86a StGB ja 0,00 € 'U 0 0 0 

Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt 1. .. 06.06.2017. 19:50 § 130 StGB ja 0.00 E; J , 0 ab 21 1 0 

Saalekreis Querfurt, Stadt ... 10.06.2017: 14:15 ' § 185 StGB nein 0,00 € 1 0 ab 21 1 0 

Summe 28 Straftaten 27 610,00 €' 4 0 12 1 

1 Tatzeit: 01.06.2017 bis 30.06.2017, Stand: 30.06.2017. 



Seite 1 von 1 Anlage 2 

KA 7/1038 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität - rechts - im Juni 20171 

Polizei-
Polizeirevier Tatort :Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt Oberbegriff ' Unterthema 

direktion 

PD ST Nord Börde Haldensleben, Stadt • Haldensleben 10.06.2017 18:15 '_§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus IVerherrlichung/Propaganda 
Oschersleben (Bode), I.·. 13.06.2017 15:00 . § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'VerherrlichungIPropaganda 
Stadt : Oschersleben (Sode) 07.06.2017 4:32 § 86a StGS Ausländer-/Asylthematik ~g~gen Asylunterkünfte 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
07.06.2017 1:40 .j 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 

'Harz Harzgerode, Stadt ' Harzgerode 01.06.2017 10:35 _§ 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus IVerherrlichung/Propaganda 
Thale, Stadt Thale 17.06.2017: 10:05 j 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Jerichower Land ;Burg, Stadt 'Burg 06.06.2017 0:55 j 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ;Verherrlichung/Propaganda 
, Magdeburg, , Magdeburg, ' ... 07.06.2017, 15:50 § 130 StGS --- I Hassposting 
, Landeshauptstadt ' Landeshauptstadt Hasskriminalität I Fremdenfeindlich 

: Islamfeindlich 
, Handelshafen 04.06.2017' 19:29 ij 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ' Verherrlichung/Propaganda 
Rathausviertel 10.06.2017 : 9:40 .... § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

, Salzlandkreis Aschersleben, Stadt Aschersleben 10.06.2017 12:45 § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,Verherrlichung/Propaganda 
Bemburg (Saale), Stadt 'Bernburg (Saale) 07.06.2017 " 21:24 § 130 StGS -- i Hassposting 

I Ausländer-/Asylthematik _______ g~gen A~lbewerber/Flüchtling_e ____ 
Hasskriminalität , Fremdenfeindlich 

07.06.2017 8:10 _ § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus yerherrlichung/Propagand_a ______ 
Könnern, Stadt Könnern 09.06.2017' 11 :45 ,§ 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

'Nienburg (Saale), Stadt Latdorf 18.06.2017, 9:14 § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda -
Schönebeck (Eibe), Stadt ,Schönebeck (Eibe) 06.06.2017 14:10 '§ 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

. 
Staßfurt, Stadt 'Staßfurt 06.06.2017 0:00 j 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,Verherrlichung/Pr0e§.ganda 

Stendal Altmärkische Wische ,Wendemark 09.06.2017 12:45 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus "Verherrlichung/Propaganda 
Osterburg Ballerstedt 14.06.2017 8:00 '§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ',Verherrlichung/Propaganda 

" (Altmark),Hansestadt 
Stendal, Hansestadt Stendal 02.06.2017 15:00 ,§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

PD ST Ost ' Dessau-Roßlau, ,Dessau-Roßlau, Stadt Innerstädtischer Bereich 03.06.2017 ' 8:45 § 130 StGS Hasskriminalität 'Antisemitisch 
Stadt 'Mitte 

PD ST Süd " Burgenlandkreis Hohenmölsen, Stadt Hohenmölsen 12.06.2017 10:02 § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Proe§.ganda 
Naumburg (Saale), Stadt ... 01.06.2017 0:10 '....§ 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iVerherrlichung/Propaganda 

,Bad Kösen 03.06.2017 8:00 '§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus IVerherrlichung/Proe§.ganda 
Weißenfels, Stadt ,Weißenfels 11.06.2017 6:00 j 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,IVerherrlichung/Propaganda 
Zeitz, Stadt Theißen 10.06.2017 21:15 § 86a StGS Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Halle (Saale), Stadt : Halle (Saale), Stadt ... 06.06.2017 : 19:50 'j 130 StGS Hasskriminalität I Fremdenfeindlich 
Saalekreis • Querfurt, Stadt ... 10.06.2017\ 14:15§185StGS Konfrontation/Politische Einstellung I_g~gen Amts-/Mandatsträger 

,gegen links 

Summe 28 Straftaten 

1 Tatzeit: 01.06.2017 bis 30.06.2017, Stand: 30.06.2017. 
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KA 7/1038 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität1 

Polizei-
Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt Extr. ' Schaden 

Vor- . Fest- Tatverdächtige 
direktion Alter 

· erk. nahmen männ!. weib!. 
PD ST Nord ,Altmarkkreis Salzwedel Gardelegen, Hansestadt Mieste 29.05.2017: 9:15 j 86a StGB ja 0,00 <': 0 0 0 0 

Salzwedel, Hansestadt Bombeck 15.05.2017 8:45 j 303 StGB ja 100,00 €' 0 0 0 0 
Kricheldorf 30.03.2017 '. 0:30 _§ 303 StGB ja 500,00 € 0 . 0 0 D 
Salzwedel 07.05.2017 i 7:00 ~§ 86a StGB ja 100,00 € 0 0 0 0 

20.05.2017. 0:42 '..§ 86a StGB ja 0.00 €: 0 0 18-20. 0 1 -
25.05.2017 '; 3:11 .§ 86a StGB ja 0.00 €, 0 D 18-20 • D 1 

ab 21,. 0 1 
Börde Barleben Ebendorf 14.05.2017 4:00 j 86a StGB ja 670,00 €' 0 0 0 0 ._-----

16.05.2017 15:00 • § 86a StGB ja 250,00 €; 0 0 0 0 
Haldensleben, Stadt ' Haldensleben 02.05.2017 • 11:00 ~§ 86a StGB ja O,OOE 0 0 14-17 1 0 

02.05.2017: 11 :00 · § 86 StGB ja 0,00e: 0 0 14-17 0 1 
22.05.2017 • 5:30 j 86a StGB ja 150,00 € 0 CI 0 .-

'" 
04.05.2017 12:40 ~§ 86a StGB ja O,OD E 0 G 14-17 1 G 

Harz Blankenburg (Harz), Stadt §Iankenburg (Harz) 26.05.2017 1 :45 § 86a StGB ja 0,00 E 0 0 ab 21 1 0 
Halberstadt, Stadt ' Halberstadt 23.05.2017 16:15 ,-§ 86a StGB ja 50,00 € 0 0 0 0 

15.01.2017 18:50 • § 86 StGB j~ ____ O,OO~ 0 0 ab 21 1 0 --
Harzgerode, Stadt Harzgerode 17.05.2017 8:44 j 130 StC?~ __ ja 0,00 € 0 0 0 0 --
Thale, Stadt Neinstedt 30.04.2017 19:35 L§ 86a StGB _ja 50,00 € 0 0 0 0 

.Thale 20.04.2017. 5:30 § 86a StGB ja 250,00 € 0 (I 0---0:-

17.05.2017! 
-----

Jerichower Land Burg, Stadt Burg 9:00 _§ 86a StGB _j~_~~,OO~' 0 0 I] 0 
30.05.2017 15:24 • § 86a StGB __ 19 __ 300,00 € 0 r, ., -Ce co -
21.05.2017 1:30 ) 303 StGB nein 200,00 € \J 0 0 0 
21.04.2017 . 13:53 !§ 240 StGB nein D,OG€ 1 iJ 18-20 ., iJ 1 --------

ab 21 0 2 
Madel 10.05.2017 11:35 § 86a StGB ja 0,00 € 1 0 ab 21 ' 1 0 

Elbe-Parey Parey 29.05.2017' 13:50 j 86a StGB ja 250,00 € 0 0 0 0 
Genthin, Stadt Genthin 31.05.2017' 1:12 § 86a StGB ja O,OO·€ 1 0 ab 21 1 0 . 

Magdeburg, Magdeburg, Landeshauptstadt ... 08.02.2017 14:17 _§ 130 StG~ nein 0,00 € 0 ; 0 ab 21 1 0 
Landeshauptstadt Bahnhofsviertel 01.04.2017' 17:45 j 185 StGB ja O.OO€ 0 0 ab 21 1 0 ._-----

Rathausviertel 24.04.2017 • 20:51 • § 86a StGB ja O,OO~_' 0 " ab 21 1 0 v 

01.04.2017 ; 17:55 § 86a StGB ja D,O() "€ rJ 0 ab 21. 1 -J 

20.05.2017 20:40 § 86a StGB ja 0,00 € Cl Q 0 (; 

Wormser Platz 28.03.2017 19:40 § 185 StGB - ja 0,00 :t 0 0 14-17 j 2 C 
Salzlandkreis Aschersleben, Stadt Aschersleben 30.05.2017 9:00 i § 86a StGB ja 0,00 € 0 0 0 0 

BernburgJSaale), Stadt . Bernburg (3'a~ 26.04.2017 1 :00 :...§ 130 StGB ja O,OO€ 1 0 ab 21 1 0 
Bördeland Welsleben 23.05.2017 • 11:00 § 86a StGB ja 0,00 ,€ 0 0 0 0 
Egeln, Stadt Egeln 06.05.2017 0:00 j 86a StGB ja o,ooe 0 0 ab 21 1 0 

Stendal Bismark (Altmark), Stadt 24.04.2017 • 22:00 " § 86a StGB ja 0,00 ,§: 0 r. 0 ': ... 'J 

Stendal, Hansestadt 18.05.2017 ' 10:06 .!l86a StGB ja 0,00 € 0 J <) 0 
PD ST Ost Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt Bitterfeld 27.05.2017 i 22:40 "§ 86~StGB ja 0,00 ~ I) 0 ab 21 1 0 

Köthen (Anhalt), Stadt Köthen (Anhalt) 18.04.2017 ; 12:00 ·'§~StGB ja 0,00 € 0 0 ab 21 1 0 
• Muldestausee Rösa 08.05.2017 11:00 : § 86a StGB ja 0,00 € 0 0 0 0 

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.05.2017, die ab dem 01.06.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.06.2017. 
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KA 7/1038 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität1 

Polizei­

direktion 

PD ST Ost 

Polizeirevier 'Tatort 

Dessau-Roßlau, Stadt : Dessau-Roßlau, Stadt 

OrtsteiJ Tatdatum Tatzeit Delikt Extr. Schaden Vor- I Fest-
erk. nahmen 

InnerstädtischerBereich 31.05.2017 21:12 ~§86aStGB ja O,OO~ 0 0 

Tatverdächtige 
Alter --_-....:=:..-1 

männl. weibl. 
ab 21 1 0 

-"S..:::.Üd~ _______ 1 __ 2=2.c.;.0..:.5=.2:.:.01--,7_;'---,5-,-:4:.;oO~-§ 86a StGB ja 300,00 €' D D 0 
.,..,..,,_~ _______ ' __ ~ __ -=--.,-______ ..::S,::tr:::::ee:::.::tz::'-_____ -1-,1,=1.:.:.0c::5,-=.2:::.0..:..:17,-·;-...:..:15:::.:0:::.:8,,-._§ 86a StGB ja O,OO€_c---,-O--, ___ O:;c..· _+.a::;.::..b.::;2..;..1. __ 1'-.-. __ -,,-'J_ 

Wittenberg Kemberg, Stadt ,Kemberg 2277.'0044.'22001177 23:34 § 86a StGB ja O,OOE_O ___ ~ _____ ',,-::; ___ ....:.0 _ 
__ ..,--_________________ --!.-"'-'-"-'-'=..- 20:38 §86aStGB ja O,OO€, 0 0 G 0 

Wittenberg, Lutherstadt ,:,,:"-::-' ,,-_-:--_____ -I--:2:-=1-::.0....,2-::.2-:':-0-:-:;17:::-_-,--17-,--:2::;,.0"-'!--' § 185 StGB ja 0,00 E 1 0 ab 21 1 
Wittenberg 20.04.2017 11 :00 '§ 86a StGB ja ,J,GGe: 0 0 

15.04.2017 5:45 -§ 86a StGB ja 0,00 € 0 0 

G 
o c 
o u 

PD ST Süd Burgenlandkreis Bad Bibra, Stadt ... 01.05.201718:00 §86aStGB ja 0,00,,' 0·· 0 
~~=~~~~---------~--~-,----------I~~~~c~~---' 

ab 21 o 

Summe 

'Molauer Land Casekirchen 25.05.2017 23:56! § 86a StGB ja 0,00 €, 0 0 
.~~~~~-:--~~------~~~~~------I~~~~'~~~--' 
Naumburg (Saale), Stadt... 22.05.2017: 22:50 j 86a StGB ....Ja O,OO€' 1 0 

Weißenfels, Stadt 

Naumburg (Saale) 
Weißenfels 

23.05.2017 22:05 j 86a StGB ja 0,00 € 1 0 
26.05.2017 14:35 § 86a StGB ja 500,00 € 0 C 
31.03.2017: 23:55 :§303StGB ja 100,00€ 0 <] 

o o 
ab 21 o 
ab 21 o 

G 
ab 21 

.-:-:-::--=_-:-:--:c.,.--,:---___ ";"-:-__________________________ 1-=27C-;..0.:..;5;c.:.2:;c;0-,-17,- 9:15_§ 86a StGB j~~_....1QQ,OO €~ 0 
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt... 01.05.2017. 13:18 'VersammlG nein 0,00€ 0 0 _ 0 0 

o 0 

Altstadt 04.02.2017 14:00 :_§JlO StGB _j~ ____ O,OO €_1_ 0 ab 21 1 0 

_G::::e:::.b..::ie.:,-t d::.::e:.:.r..::D..:..:R~ ___ 1--:1:_.::3.:.:.0:_.::5.::::.2:::0..:.,17=_·~17':_':.:::.00::_.~§ 86a S,tGB ja O,OO~ 0 0 ab 21 1 0 
...:G;:.::ie==bc:.:ic:.:..;h..:.;enc:.:s:.::te::.:;in"--___ 1-=2:..:;0.:..;.0:..::5.=.2:.:,0.c..17=-c-=22=:.:.-15=-~§ 86a StGB ja 0,00 ~_O::--___ (=I ___ 1----.--'0=-----~:70-:::.-=1 
Heide-Nord/Blumenau 31.05.2017.16:00 §86aStGB ja O,OO<€ 0 __ --'-O __ I-,...,-;;-;:-___ -=---O __ ~ 
-:=;_~_.-___ -125.05.2017 21:15§86aStGB ja O,ODe: D 0 18-20,..1 Cl 
..:::S::,:i1b=:=e:-:.:rh..:..:ö:.,:.:h.;:-e _ ___:_--:-:---

1
25.04.201T 5:45 'j303StGB ja O,ODE 0 0 0 0 

..=S:.:;ü.=;dl""ic"-'he.o....:.:.ln::.,:n.::;en.:.:s:.::ta::.:d:,:.t __ 1.:2::..:5..:.;.0c;:5..:;:.2:.;;0.c..17'-''-c::.2.:.:.1::::;.20~ § 86a StGB ja 0,00 € 1 ° ab 21 1 0 
'Südliche Neustadt 25.05.2017 22:45-§ 86a StGB ja 0,00::: 0 0 

31.05.2017: 18:00 §86aStGB_ja 0,00e: 1 0 
o 

ab 21 ' 1 
o 

25.05.2017 19:30 § 130 StGB ja 0,00 EJ = ab 21 1 
25.05.2017 19:30 § 86a StGB ja 0.00,,' 0 0 _a_b_2_1 __ 1 ___ C_ 

:-:w-:-e-s-:::t1i-:ch-e-:N-'--e-u_-s.::.:t:::'a""'d::.:t~-=--=--=-~:~-,-12::.;.-=-05,,-,.=-20:...:17: 20:35 L.§ 86a StGB ja 0, 00 E __ ...:° ___ 1-------..::.°- ___ '_0 _ 
":;''',-' _---,-_______ 115.04.2017' 11:38 :...§ 86a StGB _ja 0,00 i: 0 ° 

____________ .F:..,r,..c:a'-'-'nk,;;,le;,..b_e.c;,n _____ 
I 
. ...,.0.,..9.--:-03,...-,-20.,..1:-::7c_1-c-5..:.;:3o,,-0_--,' § 86a StGB ja 100,00 € 0 0 

Merseburg, Stadt . Merseburg 16.05.2017 4:29 § 86a StGB _ja 0,00 € 1 0 

-::M:-=ü:-::.c~he::.:;ln:,--,(.:G::..::e:.:.:is:.::e.:.::lta::;,I),-,-, -=-S=ta:.::dt:...-___ ~ ... -;-;----_-_I._;;076._;;05::'.-=20~1;-:;7~t' _1,;;-0-==:4,;;-5_'-, § 86a StGB ja 50,00 €; 0 0 
, Salzatal Gorsieben 21.05.2017' 9:26 § 86a StGB ja 50,00 € 0 0 
~~~----------7~"::=~-----1~~~~-~~-
Schkopau Schkopau 25.04.2017 10:28 ;§86aStGB ja O,OO€' 0 ° 

° 0 ° 0 
ab 21 1 

--'-0------:0-

o 0 
o 0 

o 

Saalekreis Braunsbedra, Stadt 

74 Straftaten 70 4.320 00 € i 11 0 31 7 

1 Straftaten mitTatzeit: 01.01.2017 bis 31.05.2017, die ab dem 01.06.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.06.2017. 
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KA 7/1038 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität1 

Polizei-
Polizeirevier Tatort "Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt Oberbegriff ; Unterthema 

direktion 
PD ST Nord ,Altmarkkreis Gardelegen, Hansestadt ,Mieste 29.05.2017 ' 9:15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 

:Salzwedel . Salzwedel, Hansestadt Bombeck 15.05.2017 8:45 § 303 StGB Hasskriminalität Antisemitisch 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iVerherrlichung/Propaganda 
ÖkologiellndustrielWirtschaft Neue Technologien 

Kricheldorf 30.03.2017 0:30 . § 303 StGB Konfrontation/Politische Einstellung _gegen links 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ':---

'Salzwedel 07.05.2017 ': 7:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
20.05.2017 ' 0:42 _§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
25.05.2017 ' 3:11 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 

Börde Barleben • Ebendorf 14.05.2017 • 4:00 ' § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
16.05.2017 15:00 ' § 86aStGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Haldensleben, Stadt Haldensleben 02.05.2017 . 11:00 § 86a StGB Konfrontation/Politische Einstellung Lg~gen links 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus .!Verherrlichung/Propaganda 

02.05.2017 ' 11:00 § 86 StGB Konfrontation/Politische Einstellung gegen links 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

22.05.2017 5:30 § 86a StGB Innen-/Sicherheitspolitik . Polizei 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichun_g/Propaganda 

04.05.2017' 12:40 ' § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ;Verherrlichung/Propaganda 
Harz .Blankenburg (Harz), , Blankenburg (Harz) 26.05.2017' 1:45 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Stadt 
Halberstadt, Stadt • Halberstadt 23.05.2017 : 16:15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

15.01.2017 18:50 § 86 StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Pr0e.§.ganda 
'Harzgerode, Stadt ' Harzgerode 17.05.2017 8:44 § 130 StGB Hasskriminalität ' Antisemitisch 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,Verherrlichung/Propaganda 
'Thale, Stadt " Neinstedt 30.04.2017 19:35 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Thale 20.04.2017: 5:30 § 86a StGB Ausländer-/A~ylthematik l ___ 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus !Verherrlichung/Propaganda 
Jerichower Land Burg, Stadt Burg 17.05.2017' 9:00 _§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

30.05.2017 15:24 . § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus .Verherrlichung/Propaganda 
21.05.2017 '. 1 :30 ' § 303 StGB Konfrontation/Politische Einstellung i_gegen links 
21.04.2017' 13:53 ' § 240 StGB Konfrontation/Politische Einstellung ~g~gen links 

'Madel 10.05.2017 11 :35 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,Verherrlichung/Propaganda 
Elbe-Parey Parey 29.05.2017 i 13:50 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ' Verherrlichung/Propaganda -
Genthin, Stadt Genthin 31.05.2017 1:12 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Magdeburg, . Magdeburg, ... 08.02.2017 14:17 § 130 StGB Konfrontation/Politische Einstellung ~gegen Amts-/Mandatsträger 
Landeshauptstadt Landeshauptstadt Bahnhofsviertel 01.04.2017 17:45 § 185 StGB Ausländer-/Asylthematik Lg~gen Asylbewerber/Flüchtlinge 

Hasskriminalität ' Fremdenfeindlich 
Rathausviertel 24.04.2017·. 20:51 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus IVerherrlichung/ProjJaganda 

~g4.2017: 17:55 __ § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
20.05.2017 20:40 § 86a StGB Konfrontation/Politische Einstellung i_gegen sonstige politische Gegner 

.' Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.05.2017, die ab dem 01.06.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.06.2017. 
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KA 7/1038 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität1 

Polizei-
: Polizeirevier 'Tatort 'Ortsteil 

direktion 
Tatdatum • Tatzeit Delikt Oberbegriff Unterthema 

PD ST Nord ' Magdeburg, Magdeburg, Wormser Platz 28.03.2017 ' 19:40 § 185 StGB Hasskriminalität , Fremdenfeindlich 
, Landeshauptstadt _Landeshauptstadt Rassismus 
, Salzlandkreis Aschersleben, Stadt Aschersleben 30.05.2017. 9:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 

Bernburg (Saale), Stadt Bernburg (Saale) 26.04.2017 1:00 § 130 StGB --- ' Hassposting 
Hasskriminalität • Antisemitisch 
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iLeugnung des Holocaust 

,Bördeland Welsleben 23.05.2017 11:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus • Verherrlichung/Propaganda 
• Egeln, Stadt Egeln 06.05.2017 0:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Pro~ganda 

Stendal Bismark (Altmark), Stadt ... 24.04.2017 • 22:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ,.Verherrlichung/Propaganda 
Stendal, Hansestadt ... 18.05.2017 10:06 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

PD ST Ost • Anhalt-Bitterfeld 'Bitterfeld-Wolfen, Stadt ' Bitterfeld 27.05.2017 22:40 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus .Verherrlichung/Propaganda 

.' Köthen (Anhalt), Stadt • Köthen (Anhalt) 18.04.2017 12:00 ' § 130 StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iVerherrlichung/Propaganda 
Muldestausee Rösa 08.05.2017 11 :00 § 86a StGB Innen-/Sicherheitspolitik Polizei 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
Dessau-Roßlau, Stadt Dessau-Roßlau, Stadt Innerstädtischer Bereich 31.05.2017 21:12 §. 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

Süd 22.05.2Q1Z" 5:4~_§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ; Verherrlichung/Propaganda 
Streetz 11.05.2017 15:08 • § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

Wittenberg ,Kemberg, Stadt 'Kemberg 27.04.2017 23:34 , § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus .Verherrlichung/Pro~ganda 

27.04.2017 20:38 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iVerherrlichung/Propagil~ ___ ._ 
Wittenberg, Lutherstadt ... 21.02.2017 17:20 , § 185 StGB Hasskriminalität ' Fremdenfeindlich 

Wittenberg 20.04.2017 11 :00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
15.04.2017 5:45 §l86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichunq/Propaqanda 

PD ST Süd Burgenlandkreis , Bad Bibra, Stadt ... 01.05.2017 18:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ------_ .. Verherrlichung/Propaganda 
Molauer Land ' Casekirchen 25.05.2017 23:56 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 
Naumburg (Saale), Stadt ... 22.05.2017 22:50 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

13.05.201 ?:.~.:..~_§_ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ''yerherrlich~.Q.g/Proe.§.g~!:lda 
Naumburg (Saale) 26.05.2017 14:35 I § 86a StGB !nnen-/Sicherheitspolitik Polizei 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
Weißenfels, Stadt ' Weißenfels 31.03.2017 23:55 § 303 StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 

27.05.2017 9:15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt ... 01.05.2017 13:18 VersammlG Innen-/Sicherheitspolitik !Polizei 

Konfrontation/Politische Einstellung ___ .gegen sonstige politische Gegner 
Politischer Kalender :Tag der Arbeit 

Altstadt 04.02.2017 14:00 § 130 StGB Ausländer-/Asylthematik ---
Hasskriminalität ' Fremdenfeindlich 

Gebiet der DR 13.05.2017 17:00 ' § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
Giebichenstein 20.05.2017 • 22:15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus iVerherrlichung/ProfJaganda 
Heide-Nord/Blumenau 31.05.2017 16:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

25.05.2017 21:15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propag,?nda 
Silberhöhe 25.04.2017 : 5:45 §_303 StGB Hasskriminalität : Islamfeindlich 
Südliche Innenstadt 25.05.2017 21:20 , § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
Südliche Neustadt 25.05.2017 22:45 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ' Verherrlichung/Propaganda 

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.05.2017, die ab dem 01.06.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.06.2017. 
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KA 7/1038 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität1 

Polizei-
, Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt Oberbegriff Unterthema 

direktion 

PD ST Süd ,Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt Südliche Neustadt 31.05.2017, 18:00 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 
25.05.2017 19:30 § 130 StGB Hasskriminalität : Fremdenfeindlich 

'Rassismus 
25.05.2017 19:30 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus :Verherrlichung/Propaganda 

Westliche Neustadt 12.05.2017 20:35 " § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus : Verherrlichung/Propaganda 
Saalekreis Braunsbedra, Stadt ... 15.04.2017 : 11:38 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 

Frankleben 09.03.2017 15:30 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda 
Merseburg, Stadt Merseburg 16.05.2017 4:29 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ! Verherrlich ung/Propaganda 
Mücheln (Geiseltal), ... 06.05.2017 10:45 . § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus : Verherrlichung/Propaganda 

. Stadt 

Salzatal . Gorsieben 21.05.2017' 9:26 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda 
Schkopau Schkopau 25.04.2017 10:28 § 86a StGB Hasskriminalität .Antisemitisch -

Konfrontation/Politische Einstellung gegen den Staat, seine Einrichtungen 
: und Symbole 

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ;Verherrlichung/Propaganda 

Summe 74 Straftaten 

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.05.2017, die ab dem 01.06.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.06.2017. 




